

恐成加租藉口 工聯促同步推租管紓困 八成劊房戶憂租津益業主

政府擬推行「現金津貼試行計劃」，為輪候公屋逾三年的非綜援基層家庭發放租金津貼。工聯會一項調查發現，56%潛在受惠的劊房戶指經濟欠佳收入減少下，業主仍加租，逾八成家庭更擔憂津貼最終會落入業主的手中。工聯會促請政府加以防範，勿讓租金津貼成為無良業主加租的藉口，並認為租津及租管必須雙管齊下，才能真正紓困。



工聯會促租津及租管同步推行，保障基層權益。

工聯會九龍東總幹事鄧家彪過去三天以電話訪問110戶潛在受惠家庭，其中約66%受訪家庭表示自修例風波以來，因本港經濟狀況欠佳而收入減少。其中，劊房戶冼女士與一對子女居於砵蘭街唐樓一個200平方呎劊房單位已10年，慨嘆所住劊房年年加租，由初搬入時的4,000元增至現時的8,000元，希望政府盡快推行租津計劃，確保津貼不會被業主加租蠶食。

保障租客 禁濫收水電雜費

鄧家彪指出，政府的現金津貼未真正解決「上樓難」問題，或成為無良業主加租的藉口，令政府對基層家庭的支援最終落入業主口袋，建議政府推行租津時應同步推出租管，並盡快完成「劊房」租金管制的研究，修訂現有租管條例，禁止業主隨意加租及濫收水電雜費，加強對無議價能力租客的保障，雙管齊下保障基層市民權益。



工聯會今推出「搵工話咁易」一站式服務平台，並滾動式透過網站、Facebook等平台公布來自各個行業的職位空缺，幫助有求職、轉職需求的人士。首階段推出過百份精選空缺，涵蓋飲食、運輸、零售、酒店、資訊科技等行業，市民即日起可以透過網站(www.ftu.org.hk)瀏覽最新職位空缺，並透過網上表格完成初步登記；此外，市民亦可透過最新推出WhatsApp電話(6424 9400)，詳列自己求職意向，其後工聯會將進行職位配對，並有專人回覆，務求更貼身服務大眾。

科大：去年招聘空缺跌24%



科大生表示實習經驗可以幫助工作較易「上手」。

疫情反覆影響本港大學畢業生就業。香港科技大學表示，該校2020年全年收到職位空缺減少24%，但第四季數字有所回升，特別是11月及12月，企業招聘意慾明顯較之前高，特別是科技、金融、工程、網上行銷等行業需求較大。為助學生在求職前裝備自己，該校去年加強實習支援，包括於疫情下開展虛擬實習，並透過校友網絡聯繫職位及實習機會。

科技金融職位需求較大

科大就業中心主管李詠琴表示，根據大學聯校就業資料統計庫(JIJS)2020年首8個月職位空缺較前年同期大減逾四成，令不少畢業生憂心就業前景。不過她提到，該校第四季收到的招聘刊登數字較首三季明顯反彈，說明企業招聘意慾回升，帶動全年職位空缺只較前年少約24%。她相信是因為不少企業受疫情影響，將招聘廣告延至11月及12月才刊登，其中主要涵蓋科技、金融、工程、網上行銷、大數據和金融科技等工種，說明疫情下科技相關的職位需求仍然較大。

香港司法制度須與時俱進

感悟人生

靈子

新任終審法院首席法官張舉能於1月11日正式宣誓就職。行政長官林鄭月娥表示，有信心在張舉能領導下，司法機構會繼續捍衛「一國兩制」，法官會繼續無懼無偏，維護法制，主持正義。張舉能於首日履新時亦表示，期望能帶領司法機構保持專業、高效和與時並進，繼續大公無私維護法治和司法獨立。

「保持專業、高效和與時並進」這幾項值得深入討論，特別是司法制度「與時並進」這一項，對於未來香港社會保持穩定十分重要。筆者還記得前年香港發生「黑暴」極端暴力事件時，因港鐵停駛被迫一個人從銅鑼灣步行回家的感受。那種隨時可能會被暴力襲擊的恐懼感，以及親眼看到有暴徒襲擊意見不同途人的驚恐，至今仍歷歷在目。當時筆者曾在心中默念，希望所有暴徒都受到應有的法律制裁。

然而，其後司法界對部分「黑暴」案件的處理手法，暴露了司法系

統存在不少缺陷，特別是當有個別法官將扔汽油彈的暴徒稱為「優秀的小孩」，並予以輕判時，市民大眾似乎開始對香港一直賴以成功的司法制度失去信心。加上司法機關內長期存在的自視精英心理，以及效率低的弊端，引發了社會各界及市民對司法改革的討論。

要知道，在「一國兩制」和基本法下，司法制度不僅是香港管治體系的重要組成部分之一，亦是捍衛「一國兩制」和基本法的重要一環。若司法機構在捍衛「一國兩制」時出現力有不逮的情況，便需要通過改革來實現與時俱進。事實上，即使是美英等所謂的西方民主國家，在其社會發展的過程中，亦有對司法制度進行不斷改革和修改的情況，這不僅不會影響到部分法律界人士及反對派議員念茲在茲司法獨立，反而能為司法制度注入新活力，在未來面對漸趨複雜的社會環境時，能更有效地維護香港法治和社會穩定。

兩年增一勞工假 明年佛誕先行

現時俗稱藍領的打工仔每年只有12天勞工假，未能與白領的17天銀行假看齊，據勞工及福利局最新向立法會人力事務委員會提交的文件，建議修訂《僱傭條例》，由明年起，每兩年增加一天勞工假，目標於2030年完成，即以8年時間，將法定假日由12天增至17天，「頭炮」為明年率先於5月增加佛誕假期。

除佛誕假期外，當局建議往後每隔兩年

依次序增加聖誕節後第一個周日假期；復活節星期一假期；耶穌受難節假期；以及耶穌受難節翌日假期。

按政府粗略估計，每增加一天法定假日，企業潛在額外開支大約要6.3億元，措施將惠及全港近四成的僱員，約120萬人。當局又指有關建議在勞顧會上，勞資雙方沒有太大爭議，將爭取今屆政府任期內將草案提交立法會審議。

政府1400萬資助20口罩生產線

商務及經濟發展局局長邱騰華昨日回覆立法會議員有關本地口罩生產資助計劃(資助計劃)的提問時表示，截至去年12月底，特區政府已向資助計劃下20條生產線發放共約1,400萬港元資本資助。

去年2月疫情初期，香港曾出現連日搶購口罩情況。為盡快促進本地口罩生產，協助應對燃眉之急，同時建立存貨，特區政府於去年3月推出資助計劃，資助生產商在本地生產口罩。

據商務及經濟發展局提供的書面回覆資料顯示，去年6月至12月期間，資助計劃下

的20條生產線合共向政府供應逾2.5億個口罩。

獲資助的生產線在每月需向政府供應200萬個口罩後，可自行決定餘下口罩處理安排，但不可出口。回覆還指出，去年6月至7月，特區政府向全港住宅地址派送約2,800萬個口罩，去年9月向參與普及社區檢測計劃的市民派發約300萬個口罩。

另外，根據創科局提供資料，截至2021年1月11日，政府共派發約1,034萬個由香港紡織及成衣研發中心開發的「銅芯抗疫口罩」，現時庫存約45萬個。